
Elektromobilität
Hintergrundinfo zum 
- Energieverbrauch,
- Energiebereitstellung,
- Ressourcenverbrauch,
- Emissionen,
- Zukunftsszenarien und
- Profiteure um die E-Mobilität.

Wie ändert sich der Kraftwerkseinsatz, wenn ich ein Elektroauto lade oder nicht lade?
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Mainstreammedien
Botschaft: „Elekrtoauto ist gut für die Umwelt“
Ein Zitat vom damaligen CIA-Chef William Casey 1981:
„Wir werden wissen, dass unser Desinformationsprogramm wirksam 
ist, wenn alles, was die Amerikanische Öffentlichkeit glaubt, falsch ist.“

Weiterführende Info zu MSM:
„Gekaufte Journalisten“ Udo Ulfoktte
„Anstalt“ v. 29.4.2014;
John Swinton zu Pressefreiheit 1860
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Basisdaten



Sind E-Autos Kohleautos?

11.9.2012 Dipl.Ing Walter Boltz:

„E-Autos sind Kohleautos“

DI Walter Boltz war damals 
Geschäftsführer der E-Control.

Die Energie-Control Austria ist 100% 
Tochter des Bundes und wurde zur 
Wahrung der Regulierungsaufgaben im 
Bereich der Elektrizitäts- und 
Erdgaswirtschaft.



Vergleich VW Golf 
Diesel - Elektro

Mehrverbrauch entspricht dem Mehrgewicht!



Wirkungsgrad/Verbrauch Dieselmotor

40%



Fahrwiderstände



Lärm- und Staubemissionen

http://www.leiserstrassenverkehr.bayern.de/entstehung/index.php
https://diglib.tugraz.at/download.php?id=576a827abf001&location=browse

Ab 40km/h ist Abrollgeräusch
dominierend

NonExaust Emissionen sind um wenigstens
Faktor 10 höher als Motor Emissionen

Im Winter sind die NonExaust Emissionen
deutlich höher!



Freiheit = Reichweite
Die Anzahl der ohne Infrastruktur 
erreichbaren Orte ist Maß für meine 
Bewegungsfreiheit.

Anzahl der Orte ist proportional zur  Fläche
Kreisfläche = r2 x Pi

FDiesel = 11902x3,14 = 4.446.000km2

Felektro = 2102x3,14 = 138.000km2

Elektroauto bedeutet 
Reduktion der 

Bewegungsfreiheit um 
96,8 %
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Energiewirtschaft



Unterschied Energie & Leistung

• Energie (auch Arbeit) = Leistung x Zeit
Einheiten: WattSekunde (Ws), kWh, Joule, PJ, cal, kcal

• Leistung ist Intensität sagt aber nichts über die Menge aus
Einheiten: Watt, kW, MW, VA, PS

1Ws = 1 Joule = 100g-Tafel Milka
in 1 Sekunde vom Boden 1m

auf den Tisch heben.

Die Leistung ist dann ebenfalls 1 Watt
wenn der Hebevorgang 1s dauert.

Somit wurde 1Ws=1Joule Arbeit geleistet.



Stromversorgung 1 UCTE-Netz



Stromversorgung 2 Verteilung



Frequenhaltung (Tempomat)

6000MW/Hz



Energiemix Stom

Wind und Wasser
was möglich ist.

Kernkarft konstant

Ausgleich mit
Kohle+Gas



Merit Order 
Einsatz der Kraftwerke nach den Erzeugungskosten



Von der Steckdose ins Kraftwerk



„Grüner“ Öko-Kohlestrom für 100km

23,9kg

265gCO2/km
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Ergebnisse



Batterie und Gesamtemission
• Lebensdauer Batterie ~150.000km (10.000€ Ersatz)

• Pro kWh Kapazität 200kgCO2

• Daraus folgt bei Golf zusätzlich 48gCO2/km

https://www.focus.de/auto/elektroauto/e-auto-batterie-viel-mehr-co2-als-gedacht_id_7246501.html

Somit hat „grüner“ E-Golf 
eine Gesamtemission von

313 g CO2/km

gegenüber einem
kostengünstigen verlässlichen
bewährten VW Golf Diesel mit 

111 g CO2/km



Betriebskosten KFZ



Verschiedene Verkehrsmittel

https://www.forschungsinformationssystem.de/servlet/is/342234/

Flug mit Familie 4P nach NY:
4P * 5l * 10000km * 2 = 4.000Ltr
40.000kWh = 10.800.000 gCO2



Diskreditierung Diesel
NOx: Prof. Dr. med. Dieter Köhler

(Direktor Lungenklinik)
Unkritisch, körper-
eigene Substanz, 
Raucher 500.000
fache Belastung,
nicht anreichernd.

CO2 eilt T nach!

Temp=f(Sonne, Chaos)

Feinstaub: Fraunhofer-Institut: Unsinn

Die Klage erfolgte durch 
„privaten“ Verein. Finanziert u.a. 
durch Toyota und einem 
Filterhersteller …

„Abmahnungsgesellschaft“



Ziel: Zerstörung der Deutschen Wirtschaft



Erfüllung sinnfreier EU-Vorschriften?



Erdöl und CO2
• Antropogenes CO2 ist irrelevant!

• Erdöl ist abiotisch und geologischen Ursprungs

EIKE = Europäisches Institut für 
Klima & Energie

Prof. Thomas Gold
wurde mehrfach ausgezeichnet, unter anderem

1985 mit dem höchsten Preis der Royal Astronomical Society.

1969 erhielt er einen Ehrendoktor der Universität Cambridge.
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Energiewende



Gesamtenergiefluss Österreich

https://www.bmnt.gv.at/.imaging/mte/bmlfuw/publicationDetail/dam/bmlfuw/service/publikationen/energie/energiefluss-oesterreich/BMWFW-
Energieflussbild-2017.pdf/jcr:content/BMWFW-Energieflussbild%202017.pdf

https://www.vcoe.at/news/details/vcoe-realer-spritverbrauch-von-oesterreichs-diesel-pkw-flotte-seit-2000-kaum-gesunken
https://www.vcoe.at/news/details/vcoe-fehlende-kerosinsteuer-kostete-oesterreich-im-vorjahr-rund-310-millionen-euro-20022013

150PJ von 432Pj  für PKW

Exklusive 32PJ
für Kerosin!



Installierte Leistung von Wackelstrom1

1 nach Prof. Dr. Sinn IFO-Institut



Österr.: Gedankenexperiment: 1400 PJ mit Windenergie?
1400PJ = 1.400.000.000.000.000.000J

https://www.igwindkraft.at/mmedia/download/2016.06.26/1466925772026958.pdf

3MW 203m 0,03PJ/Jahr

1400PJ:0,03=
46.000 Stk. WKA
Ohne Speicherung

76.000 Stk. WKA

mit Speicherung bei 60%η

Verzehnfachung der
Leitungskapazität



Direkte Probleme Windenergie

http://www.windkraft-langenbrand.de/folgen-fuer-anwohner/

� Schlagschatten

� Infraschall bis 10km

� Vogelschredder 

� Fledermaus 

� Insektenvernichter

� Landverbrauch 1ha/Anlage

� Wackelstrom

�Wertverlust Immobilien 20-40%

� Brand, Trümmerflug, Eiswurf

� Dunkelflaute V00090

Rotorgeschwindigkeit
130km/h bis 390km/h



Lithium und Kobalt für Kohleautos
Lithium aus Chile:
� Grundwasserabsenkung
� Biologen der Universität in 
Santiago beobachten mit Sorge 
den Zusammenbruch eines 
gesamten Ökosystems.
� Zerstörung Ackerland
� Verdreifachung bis 2025

Kobalt Produktion Kongo:
½ der Weltproduktion für Batterien
Ai: Kinderarbeit
40 bis 50  unterschiedliche 
bewaffnete Gruppen kontrollieren 
einen Großteil der 900 Minen. 

Monatlich tausende Tote…

https://www.zdf.de/nachrichten/heute/scheinbar-saubere-
elektromobilitaet-100.html

https://www.google.com/search?q=Kobalt+Produktion+Kongo&safe
=active&client=firefox-b-
d&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwir7IO-
7PfgAhWlk4sKHVsJD7IQ_AUIDigB&biw=1067&bih=717



PV-Anlage und Modell „T“ S (2016)

• 5kWp Photovoltarikanlage nicht Netzgekuppelt

• Ertrag:
November 120kWh
Dezember 100kWh

• Batterie 100kWh -> 117kWh ab Steckdose

• Ladebeginn Mitte Nov. um Verwandte zu Weihnachten z.B. aus 
200km Distanz (Waldviertel) abzuholen …



Stromspeicherung
Pumpeicher 75% ☺
Jahresspeicher

PowerToGas  40%*50%=20%

Jahresspeicher

300% teuerer als Erdgas

Schwerkraftspeicher 75% 
Tagesspeicher

Batterien 75% Tagessp.



Cui bono – Wem nützt es?

Alle diese dienen dem FED-Schuldgeldsystem
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Zukunftsszenarien



NanoFlowCell (bi-ION)

Preis 10ct/Liter=16ct/kWh (Steuer?)
5 Cent/kWh  (Großhandel)
Erzeugung vermutlich 50%??? 

Entnahme 90%*80%=72%
0,6kWh/l=32l/100km
5,1€/100km (Diesel 5,46€/100km)

https://emagazine.nanoflowcell.com/de/technologie/bi-ion-energie-der-zukunft/



(Hybrid) Fahrzeuge
3-Liter Auto (1998)

Produktion 2005 eingestellt
1 Liter Auto VW XL1 (2011) Mein Wunschhybrid 2019

800kg

48PS

800ccm TDI

~6 kWh Batterie

0-100: 12sec

Vmax 160km/h

Cw=0,18

884kg

61PS

1200ccm TDI

0-100: 14,9sec

Vmax 165km/h

Cw=0,29

1000kg

32PS=24kW(D)+12kW(el)

400ccm TDI 1 Zylinder

1kWh Pufferkondensator

0-100: 16sec

Vmax 150/130km/h

2,5LD/100km = 56gCO2/km

Mittlere Leistungsabgabe
Golf D
4,2L/100km ≡ 15kW ≡ 20PS



Alternative Primärenergien
LENR Wassermotor HHO

Magnetmotor Wärmemotoren

http://www.tgz-bautzen.de/fileadmin/media/pdf/Energieagentur/15_Dr._Seibt.pdf

https://www.minotech.de/forschung/wassermotor-wasserkrafttechnologie/wilhelm-erk-wilerk/

Infinity

Lüling 1966

Yildiz

E-Cat

CECR

BrilliantLight

Stirlingmotor

CO2-Motor
nach Stagl

Stanley Meyer

Wil-Erk-Motor

Daniel Dingle

Prof. Claus Turtur (FH Wolfenbüttel )


